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 SECTION A  

प्र.१ (अ) दिलेल्या पर्ाार्ाांपैकी र्ोग्य पर्ाार् दिवडूि दलहा. 5  

1.  आधुदिक आवर्ा सारणीमधे्य मूलद्रव्ाांची िावे िर्ादवण्यासाठी खालीलपैकी कार् वापरर्ार्? 

अ. क्रमाांक              ब. क्रमाांक आदण अक्षर एकत्र            क. सांज्ञा         ड. दचन्ह  

क. सांज्ञा 

 

2.  
प्रकार्दकरण काचेच्या दचपेच्या पृष्ठभागार्ी 50° चा कोि करर् असेल; र्र त्याचा आपर्ि कोि 

................ असेल.  

अ. 50°             ब. 40°                क. 140°          ड. 0° 

ब. 40° 

 

3.  जस्त (द ांक, Zn) कॉपर सले्फटच्या द्रावणाबरोबर अदभदक्रर्ा कररे् रे्व्हा द्रवणाचा रांग बिलर्ो 
–  

अ. गुलाबी रे् रांगहीि                          ब. गुलाबी रे् िीला  

क. दिळा रे् रांगहीि                             ड. रांगहीि रे् रांगहीि 

क. दिळा रे् रांगहीि 

 

4.  सांरु्क्त काबािी सांरु्गे .................. िे जळर्ार्.  

अ. ऑक्सिजि मधे्य दपवळ्या ज्योर्ीिे           ब. ऑक्सिजि मधे्य दिळर्ा ज्योर्ीिे  

क. काजळीरु्क्त दिळर्ा ज्योर्ीिे                    ड. काळाधूर असलेल्या ज्योर्ीि 

ब. ऑक्सिजि मधे्य दिळर्ा ज्योर्ीिे 

 

5.  खालील रचिासूत्र कोणत्या काबािी सांरु्गाचे आहे.  

अ. कापूर       ब. बें ी बें ि    क. स्टाचा          ड. गु्लकोज 

 

ब. बें ी बें ि 

 



(आ) खालील प्रश्न सोडवा.  

1.  ऑक्सिडीकरण : इलेक्ट्र ॉ ि गमावणे :: क्षपण : ................ 

ऑक्सिडीकरण : इलेक्ट्र ॉ ि गमावणे :: क्षपण : इलेक्ट्र ॉ ि दमळवण 

 

2.  वेगळा घटक ओळखा.  

 Mn𝑂2, Pb𝑂2, 𝐹2, Hg𝐶𝐼2 

𝐹2 – हा वारु्रूपामधे्य असर्ो. बाकी सवा स्थारु्रुपामधे्य असर्ार्. 

 

3. 'अ' गट 'ब' गट 

i. KBr अ. ज्वलिर्ील 

ii. सोिे  ब. पाण्यार् दवद्राव् 

 क. उच्च र्न्यर्ा  

  

'अ' गट 'ब' गट 

i. KBr ब. पाण्यार् दवद्राव् 

ii. सोिे  क. उच्च र्न्यर्ा  
 

 

4. चूक की बरोबर रे् दलहा.  

 दृष्य प्रकार्ा पैकी दिळर्ा रांगाचे दवदकरण सवाार् जास्त होरे्. 

दृष्य प्रकार्ा पैकी दिळर्ा रांगाचे दवदकरण सवाार् जास्त होरे्. - बरोबर 

 

5. काबाि आदण ऑक्सिजि अणु असलेले िोि दक्रर्ात्मक गट. 

अक्सिहाईड (- CHO), दकटोि (- CO - ), कारबॉक्सझ दलक आम्ल (- COOH), इस्टर (- COO) 

 

प्र.२ (अ) र्ास्त्रीर् कारणे दलहा. (कोणरे्ही िोि)  

1.  र्ारे लुकलुकर्ार्.  

i. र्ारे स्वर्ांप्रकार्ीर् आहेर्. रे् आपल्यापासूि खूप िूर आहेर्. त्यामुळे रे् प्रकार्ाचे 
दबांिूरूप स्त्रोर् आहेर्.  

ii. हवेची सर्र् होणारी हालचाल र्सेच घिर्ा व र्ापमािार्ील बिलाांमुळे वार्ावरण क्सस्थर 

िसरे्.  

iii.त्यामुळे एखािर्ा भागार्ील हवेचा अपवर्ािाांक सर्र् बिलर्ो  

iv. र्ामुळे र्ार र्ाांची आभासी क्सस्थर्ी व प्रखरर्ा सर्र् बिलर् असरे्. म्हणूि र्ारे लुकलुकर्ािा 

 



दिसर्ार्. 

2. अवकार्ार्ील कचरा ही मोठी समस्या आहे. 

i. अकार्ार्ील उपग्रह, प्रके्षपकाांचे सुटे भाग, उपग्रहाांचे रु्कडे र्ामुळे अवकार्ार्ील 
कचरा दिमााण होर्ो  

ii. हा कचरा कृदत्रम उपग्रहाांसाठी धोक्याचा ठरू र्कर्ो. आर्ा कार्ार्ील असलेल्या 
उपग्रहाांवर व इर्र अवकार्र्ािाांवर आिळूि र्ो त्याांिा हािी पोहोचवू र्कर्ो  

iii. अवकार् कचरर्ाची वाढ रोखली िाही र्र िवीि अवकार्र्ािाांचे प्रके्षपण कठीण होऊि 

बसेल. अवकार्ार्ील अपघार् वाढर्ील.  

iv. र्ा समसे्यवर उपार् र्ोधण्यासाठी व कचरर्ाच्या व्वस्थापिासाठी काही पद्धर्ी ांचे र्ी ां 

अध्यर्ि व काही प्रर्ोग करण्यार् रे्र् आहेर् 

 

       3.  एक पीस व एक जड िगड एकाच उांचीवरूि एकाच वेळेस सोडले, र्र रे् एकाच वेळेस 

जदमिीवर पोहचर् िाहीर्. 

i. पीस वजिािे अदर्र्र् हलके असूि त्याची घिर्ा खूप कमी असरे्. त्यामुळे दपसावर 

हवेकडूि प्लावक बल प्ररु्क्त होरे् र्सेच त्याचे हवेर्ी घर्ाण होरे्. र्ा िोन्ही ांमु न्ही ां ळे पीस 
हवेर् र्रांगरे् व हळूहळू खाली रे्रे् व जदमिीवर उदर्रा पोहोचरे्. 

 ii. िगड वजिािे अदर्र्र् जड असूि त्याची घिर्ा खूप जास्त असरे्.त्यामुळे िगडावर 

हवेकडूि प्ररु्क्त होणारे प्लावक बल त्याच्या वजिापेक्षा खूप कमी असरे्. र्ामुळे िगडाच्या 

गर्ीवर काही पररणाम होर् िाही व िगड जदमिीवर लवकर पोहोचर्ो.  

iii.अर्ाप्रकारे हवेच्या माध्यमामुळे पीस व िगड र्ाांच्या गर्ीर् फरक पडर्ो. 

 

(आ) खालील प्रश्न सोडवा. (कोणरे्ही र्ीि)  

1. आधुदिक आवर्ा सारणीचे गुण साांगा. 

. i. आधुदिक आवर्ा सारणीमधे्य मूलद्रव्ाांची माांडणी त्याांच्या अणुअांकाच्या आधारे केलेली 

आहे. त्या मुळे मूलद्रव्ाांच्या गुणधमाांचे भादकर् अदधक अचूकपणे करर्ा रे्रे्.  

ii. मेंडे में लीव्हच्या आवर्ा सारणीर्ील बरर्ाचर्ा तु्रटी आधुदिक आवर्ा सारणीर् िाहीर्ा 

 ालेल्या दिसर्ार्  

iii.आधुदिक आवर्ा सारणीमधे्य मूलद्रव्ाचा अणुअांक म्हणजेच त्याचे इलेक्ट्र ॉ ि सांरूपण 

आधार आहे. इलेक्ट्र ॉ ि सांरूपणाांमुळे एखािे मूलद्रव् आवर्ा सारणीच्या कोणत्या गणार् व 

आवर्ाामधे्य ठेवार्चे हे ठररे्. 

 

2. फरक स्पष्ट करा.  

 फरक स्पष्ट करा : धारु् व अधारु् 

धारु् अधारु् 

i. धारू् कक्ष र्ापमािाला स्थारू् अवस्थेर् i. अधारू् कक्ष र्ापमािाला स्थारू् व वारू् 

 



असर्ार्. अपवाि - पारा, गॅदलअम अवस्थेर् असर्ार्. अपवाि ब्रोदमि 

ii. धारू्ांिा चकाकी असरे्. ii. अधारू्ांिा चकाकी िसरे्. अपवाि 
आर्ोदडि व दहर 

iii. धारू्ांची ऑिाइड अल्कधमी दकां वा 

उभर्धमी असर्ार् 

iii. अधारू्ांची ऑिाइडस आम्लधमी दकां वा 

उिासीि असर्ार्. 

iv. धारू् दवि्रु्र् व उष्णरे्चे सुवाहक 

असर्ार्. 
iv. अधारू् दवि्रु्र् व उष्णरे्चे िुवााहक 

असर्ार्. अपवाि – ग्राफाइट दवि्रु्र्चा 

सुवाहक आहे. दहरा उष्णरे्चा सुवाहक 
आहे. 

 

3. दटपा दलहा   

 बदहगोल दभांगाची मुख्य िाभी.  

i. बदहगोल दभांगार् जेव्हा मुख्य अक्षाला समाांर्र असणारे प्रकार् दकरण दभांगावर 
पडर्ार् रे्व्हा अपवर्ािािांर्र रे् मुख्य अक्षावरील एका दबांिूर् अदभसाररर् होर्ार्.  

ii. त्या दबांिूस बदहगोल दभांगाची मुख्य िाभी म्हणर्ार्. 

 

4. कॅक्सशर्र्म क्लोराईड + सलु्फररक आम्ल → कॅक्सशर्र्म सले्फट + हार्डर ो जि क्लोराईड वरील 

अदभदक्ररे्चे सांरू्दलर् रासार्दिक समीकरण दलहा. 

Ca𝐶𝐼2+𝐻2𝑆𝑂4 → 𝐶𝑎𝑆𝑂4 + 2𝐻𝐶𝐼 

 

5. प्रकार्ाचे अपस्करण स्पष्ट करा. 

i. पिाथा माध्यमार् प्रकार्ाचे आपल्या घटक रांगार् पृथक्करण होण्याच्या प्रदक्ररे्ला प्रकार्ाचे 

अपस्करण म्हणर्ार्.  
ii. दिवाार् पोकळीर् सवा वारांवाररे्च्या प्रकार् लहरी ांचा री ां वेग सारखाच असर्ो. परां रु् पिाथा 
माध्यमार् र्ा प्रकार् लहरी ांचा री ां वेग सारखाच असर् िाही व त्या दिरदिराळ्या वेगािे 

मागाक्रमण करर्ार्.  
iii.र्ामुळे माध्यमाचा अपवर्ािाांक वेगवेगळ्या रांगासाठी वेगवेगळा असर्ो. उिा. पाांढरा 
प्रकार् दप्र म मधूि जाऊ दिला असर्ा सार् रांगाची वणापांक्ती दमळरे्. 

 

प्र.३ खालील प्रश्न सोडवा. (कोणरे्ही पाच)  

1. पृथ्वीच्या पृष्ठभागाांपासूि 35780 km उांचीवर प्रस्तादपर् करण्यासाठी उपग्रहाला लागणारा स्पर्ा 

रेरे्र्ील दवदर्ष्ट वेग काढा. 

दिलेली मादहर्ी :  

गुरूत्वीर् क्सस्थराांक = G = 6.67×10 NM /kg  

पृथ्वीचे वसू्तमाि = M = 6×10 kg  

 



पृथ्वची दत्रज्या = R = 6.4×10 m  

उपग्रहाची भूपृष्ठापासूिची ऊां ची = h = 35780 km = 35780 ×10 m  

दवचारलेली मादहर्ी:  

उपग्रहाचा स्पर्ारेरे्वरील दवदर्ष्ट वेग = v = ?  

उपग्रहाचे पृथ्वीकें द्रापासूिचे अांर्र   = R+h  

                                                            = 6.4×106+35780×103  

                                                            = 6400×103+35780×103  

                                                            = (6400+35780)×103  

                                                            = 42180×103 m  

 

2. 

 

i. वरील आकृर्ी कार् िर्ादवरे्?  

ii. ग्रहाांच्या गर्ीदवर्र्क एकूण दकर्ी दिर्म आहेर्? 

iii. ग्रहाांचे गर्ीदवर्र्क दिर्म कोणी माांडले?  

 



iv. ग्रहाांच्या गर्ीदवर्र्ी पदहला दिर्म दलहा. 

v. ग्रहाांच्या गर्ीदवर्र्क िुसर र्ा दिर्मावरूि, ग्रहाच्या गर्ीबद्दल आपण कोणर्ा दिष्कर्ा काढू 

र्कर्ो? 

i. वरील आकृर्ी ग्रहाांची सूर्ााभोवर्ी दफरण्याची कक्षा िर्ादवरे्.  

ii. ग्रहाांच्या गर्ीदवर्र्क एकूण र्ीि दिर्म आहेर्. 

 iii. ग्रहाांचे गर्ीदवर्र्क दिर्म केप्लरिे माांडले.  

iv. पदहला दिर्म – ग्रहाची कक्षा ही लांबवरु्ाळाकार असूि सूर्ा त्या कके्षच्या एका िाभीवर 

असर्ो. 

 v. ग्रहाांच्या गर्ीदवर्र्क िुसर र्ा दिर्मावरूि असा दिष्कर्ा दिघर्ो की, आकृर्ीमधील AS व 

CS र्ा सरळ रेर्ा एका कालावधीर् समाि के्षत्रफळ व्ापर्ार्. म्हणजेच ASB व CSD ही 

के्षत्रफळे समाि आहेर्. 

3. इर्त्ता 10 वीर्ील सुभी चष्मा वापररे्. दर्च्या चष्म्यार्ील दभांगाची र्क्ती 0.5 D आहे. र्र खालील 

प्रश्नाांची उत्तरे दलहा. 

i. चष्म्यार्ील दभांगाचा प्रकार कोणर्ा?  

ii. सुभीला कोणर्ा दृष्टीिोर् आहे? 

 iii. दर्च्या चष्म्यार्ील दभांगाांचे िाभीर् अांर्र काढ़ा. 

i. बदहवाक्र दभांग. ii. िूरदृदष्टर्ा iii. P= 0.5 D F= 1 p F= 1 0.5 = 10 5 = 2m 

 

4. पररचे्छि पूणा करणे. 

 (समकें द्री वरु्ाळे, कमी, वाढदवल्यास, चुांबकीर् के्षत्र, बिल ि केल्यास, मोठी व दवरळ)  

एका सरळ दवि्रु्र्वाहक र्ारेरू्ि जाणा-र्ा दवि्रु्र्धारेमुळे र्ारेभोवर्ी ............... दिमााण 

होरे्. दवि्रु्र्धारेर् ............... र्ारेपासूि िूर जार्ािा हे चुांबकीर् के्षत्र ............... होर् जारे्. 

म्हणूिच चुांबकीर् के्षत्र बलरेर्ा िर्ादवणारी ............... र्ारेपासूि िूर जार्ािा ............... 

िर्ादवली जार्ार्. र्ारेरू्ि जाणारी दवि्रु्र्धारा ............... चुांबकीर् के्षत्राच्या र्ीव्ररे्र् वाढ होरे्.  

एका सरळ दवि्रु्र्वाहक र्ारेरू्ि जाणा-र्ा दवि्रु्र्धारेमुळे र्ारेभोवर्ी चुांबकीर् के्षत्र दिमााण 
होरे्. दवि्रु्र्धारेर् बिल ि केल्यास र्ारेपासूि िूर जार्ािा हे चुांबकीर् के्षत्र कमी होर् जारे्. 
म्हणूिच चुांबकीर् के्षत्र बलरेर्ा िर्ादवणारी समकें द्री वरु्ाळे र्ारेपासूि िूर जार्ािा मोठी व 

दवरळ िर्ादवली जार्ार्. र्ारेरू्ि जाणारी दवि्रु्र्धारा वाढदवल्यास चुांबकीर् के्षत्राच्या र्ीव्ररे्र् 
वाढ होरे्. 

 

5. धारु्काांच्या सांहर्ीकरणाच्या 

पद्धर्ी 

र्त्त्व  धारु्काांची उिाहरणे 

…………………… ……………………… कॅदसटराइट 

फेिर्रण पद्धर्  ……………………… ………………… 

…………………. हे रासार्दिक अदभदक्रर्ावर 

आधाररर् आहे. 
……………….. 

 

 



धारु्काांच्या सांहर्ीकरणाच्या 

पद्धर्ी 

र्त्त्व  धारु्काांची उिाहरणे 

चुांबकीर् दवलगीकरण हे धारू्च्या कणाांच्या 

चुांबकीर् गुणधमाांवर 

आधाररर् आहे. 

कॅदसटराइट 

फेिर्रण पद्धर्  ही पद्धर् धारु्काांमधील 

कणाांच्या परस्परदवरोधी 

जलसे्नही आदण जलदवरोधी 

गुणधमाांवर आधाररर् असरे्. 

द ांक ब्लेंडब्लें आदण कॉपर 

पार्राइट 

अपक्षालि हे रासार्दिक अदभदक्रर्ावर 

आधाररर् आहे. 
बॉिाइट 

 

6. उष्णरे्चा एकक ठरवर्ािा कोणर्ा र्ापमाि खांड दिवडर्ार्? का?  

i. SI मापि पद्धर्ीर् उष्णर्ा जू्यल व CGS पद्धर्ीर् कॅलरी र्ा एककार् मोजर्ार्.  

ii. वरील एककाची व्ाख्या (त्या पद्धर्ीिुसार) एक एकक पाण्याचे र्ापमाि 14.5°C रे् 

15.5°C पर्ांर् 1°C िे वाढदवण्यासाठी लागणारी उष्णर्ा होर्. 

 iii. एक दकलोग्राम पाण्याचे र्ापमाि 14.5°C रे् 15.5°C र्ापमािापेक्षा वेगळर्ा र्ापमािास 

र्ापदवले र्र 1°C र्ापमाि वाढण्यास हावी लागणारी उष्णर्ा 1 दकलोकॅलरीपेक्षा थोडीर्ी दभन्न 

असरे्. 

 iv. म्हणूि ऊष्मा एकक ठरदवर्ािा 14.5°C रे् 15.5°C हाच दवदर्ष्ट र्ापमाि खांड दिवडला.  

v. 1 कॅलरी = 4.18 जू्यल. 

 

            7. 7) खालील मूलद्रव्ाांचा दिलेल्या दत्रज्या अभ्यासा व दवचारलेल्या प्रश्नाांची उत्तरे दलहा. 

मूलद्रवे् k Na  Rb Cs Li 

अणु दत्रज्या 
(pm) 

231  186 244 262 151 

अ. वरील पैकी सवाार् लहाि अणू असलेले मूलद्रव् कोणरे्?  

ब. ही मूलद्रवे् आधुदिक आवर्ासारणीर्ील कोणत्या गणार्ील आहेर्? 

 क. एका गणामधे्य वरुि खाली जार्ािा अणुदत्रजे्यच्या बिलाांमधे्य कोणर्ा आवर्ी काळ 
दिसर्ो?  

अ. Li  

ब. पदहल्या गणार्ील  

क. गणामधे्य वरूि खाली जार्ािा अणुदत्रज्या वाढर् जारे्, पररणामी अणूचे आकारमाि 

वाढर् जारे्. 

 

         8. खालील सांज्ञा उिाहरणासह स्पष्ट करा.  

अ) सांरचिा समघटकर्ा ब) सहसांरु्ज बांध क) सेंदद्रसें र् सांरु्गार्ील दवर्म अणू 
 



अ. रचिा समघटकर्ा - दभन्न रचिासूते्र असणारर्ा सांरु्गाांचे रेणुसूत्र जेव्हा एकच असरे् रे्व्हा 
र्ा घटिेला रचिा समघटकर्ा म्हणर्ार्. उिा:- C H ची दभन्न रचिासूर् 

 

ब. उिा:- सहसांरु्ज बांध – िोि अणुांमधे्य सांरु्जा इलेकटर ॉ न्सची भागीिारी घेवूि र्र्ार 

होणारर्ा रासार्दिक बांधास सहसांरु्ज बांध म्हणर्ार्. हार्डर ॉ जि रेणु H . .H ऑक्सिजि रेणु O 

: : O  

क. उिा:- काबािी सांरु्गार्ील दवर्म अणु:- मुलद्रव्ाचा जो अणु हार्डर ॉ काबाि मधील हार्डर ॉ 
जिला दवस्थादपर् करर्ो त्यास दवर्म अणु म्हणर्ार्. NH (अमाइि) COOH (काबोक्सिदलक 

आम्ल) 

     प्र.4 कोणत्याही एका प्रश्नाचे उत्तर दवसृ्तर् स्वरूपार् दलदहणे.  

1.  जू्यलचा उष्णर्ादवर्र्क दिर्माचे गदणर्ी सूत्र र्र्ार करा. 

 
i. R दवि्रु्र्रोध असलेला दवि्रु्र्वाहक AB च्या िोि टोकाांमधील (A व B) दवभवाांर्र V आहे. 
पररपथार्ील दवि्रु्र् धारा I आहे.  
ii. घटािे दवि्रु्र्प्रभारामाफा र् दवि्रु्र्रोधाला ऊजाादिली, ज्यामुळे दवि्रु्र्रोधामधे्य कार्ा 

 ाले.  
iii. जर Q इर्का दवि्रु्र्प्रभार A पासूि B कडे गेला र्र, A पासूि B पर्ांर् जार्ािा; 

दवि्रु्र्प्रभारावर  ालेले कार्ा = V .Q  

iv. Q हा दवि्रु्र्प्रभार t र्ा वेळेर् A पासूि B कडे गेला. र्र; दवि्रु्र्रोधाला दिलेली ऊजाा = 
V .Q र्ा ऊजेचेरूपाांर् र उष्णर्ा ऊजेर् होरे् आदण दवि्रु्र्रोधाचे र्ापमाि वाढरे्.  

v.  

vi. जर पररपथारू् ि I इर्की दवि्रु्र्धारा सर्र् वाहार् असेल र्र t र्ा वेळेर्; दवि्रु्र् रोधार् 

दिमााण  ालेली उष्णर्ा = दवि्रु्र् र्क्ती × लागलेला वेळ = P × t H = V × I × t ... (2)  

 



vii. ओह्मच्या दिर्मािुसार; V = I × R ... (3)  

viii.H = V × V × t / R = (V ) × t / R ... (4)  

H = I × I × R × t = I × R × t ... (5) 

 ix. सूत्र (5) र्ालाच जू्यलचा उष्णर्ादवर्र्क दिर्म असे म्हणर्ार् 

2. i. उष्णर्ा सांक्रमणाचे प्रकार दकर्ी व कोणरे् आहेर् ?  

ii. अप्रकट उष्मा ही सांकल्पिा वारू्चे द्रवार् दकां वा द्रवाचे स्थारू्र् रूपाांर्र होर्ािा सुद्धा लागू 

होईल का ?  

iii. द्रवाचे स्थारु्र् रूपाांर्र होर् असर्ािा दकां वा वारू्चे द्रवार् रूपाांर्र होर् असर्ािा अप्रकट 

उष्म्याचे कार् होर् असेल ? 

iv. पिाथा थांड आहे की उष्ण, र्ा सांवेििेचा आपल्या र्रीर र्ापमािार्ी कार् सांबध ध आहे? 

. i. उष्णर्ा सांक्रमणाचे i) वहि ii) सांवहि iii) दवकीरण हे र्ीि प्रकार आहेर्.  
ii. अप्रकट उष्मा ही सांकल्पिा वारू्चे द्रवार् दकां वा द्रवाचे स्थारु्र् रूपाांर्र होर्ािा सुद्धा लागू 

होईल. 
 iii. अप्रकट ऊष्मा पिाथाचे अवस्थाांर्र करण्यासाठी वापरला जार्ो. 
 iv. (a) जर िोि वसु्त एकमेकाांच्या सांपकाार् आल्या र्र गरम वसु्त आदण थांड वसु्त र्ामधे्य 

उष्णारे्ची िेवाण घेवाण होरे्. (b) जर वसु्तचे र्ापमाि आपल्या र्रीरच्या र्ापमािपेक्षा कमी 

असेल र्र र्ी वसु्त थांड जाणवरे्. (c) जर वसु्तचे र्ापमाि आपल्या र्रीरच्या र्ापमािपेक्षा 

जास्त असेल र्र र्ी वसु्त गरम जाणवरे्. 

 

 


